

**ДОКЛАД**  
**« Состояние и развитие конкурентной среды на рынках товаров и услуг муниципального образования Базарносызганский район» Ульяновской области» по итогам 2017 года**

Доклад о состоянии и развитии конкурентной среды на рынках товаров и услуг муниципального образования «Базарносызганский район» Ульяновской области по итогам 2017 года подготовлен в соответствии со Стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 05.09.2015 №1738-р, Соглашением о внедрении стандарта развития конкуренции от 26.02.2016 №1-ДМЭР, заключенного между Министерством развития конкуренции и экономики Ульяновской области и администрацией муниципального образования «Базарносызганский район».

Доклад является документом, формируемым в целях обеспечения органов государственной власти Ульяновской области, органов местного самоуправления Ульяновской области, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан Ульяновской области систематизированной аналитической информацией о состоянии конкуренции в муниципальном образовании «Базарносызганский район».

Разработка настоящего Доклада была осуществлена Управлением экономического развития администрации муниципального образования «Базарносызганский район» на основании статистической информации Ульяновскстата, аналитической информации структурных подразделений администрации муниципального образования «Базарносызганский район», а также анализа состояния и развития конкурентной среды рынков товаров, работ и услуг на территории Базарносызганского района.

***Состояние и развитие конкурентной среды в малом и среднем бизнесе в муниципальном образовании «Базарносызганский район»***

Одним из основных показателей, характеризующим состояние конкурентной среды на рынках товаров и услуг Базарносызганского района, является количество хозяйствующих субъектов как юридических лиц, так и индивидуальных предпринимателей.

По состоянию на 01.01.2018г. по данным единого государственного реестра предприятий и организаций, хозяйственную деятельность в районе осуществляют 201 хозяйствующий субъект, из которых 74 – предприятия и организации различных форм собственности и 127 – индивидуальные предприниматели.

Число хозяйствующих субъектов всех форм собственности, зарегистрированных на территории муниципального образования «Базарносызганский район», на 1000 человек населения составляет 24, что на 1 единицу ниже уровня 2017 года. Снижение количества хозяйствующих субъектов про-

изошло по причине прекращения деятельности юридических лиц в связи исключения из ЕГРЮЛ на основании п.2 ст.21.1 Федерального закона от 08.08.2001 №121-ФЗ.

По данным Ульяновскстат на 01.01.2018 года на территории района сложилась следующая структура зарегистрированных организаций по формам собственности : государственная и муниципальная- 70,27%, частная- 24,32%, прочая- 5,41%.

Малый бизнес охватывает все сферы хозяйственной деятельности района: в сфере торговли 45,5 %, в сельском хозяйстве- 14,3%, в промышленности- 12,2%, в отрасли транспортировки и хранения – 13,6%, в строительстве- 4,1%, прочие виды экономической деятельности- 10,3%.

Расширяются ряды предпринимателей, предоставляющих различного вида услуги: бытовые (парикмахерские, швейные, фотоуслуги, ремонт бытовой техники), транспортные, производство.

### ***Состояние и развитие конкурентной среды в сфере образовательных услуг в муниципальном образовании «Базарносызганский район»***

Конкурентную среду в сфере образовательных услуг на территории Базарносызганского района характеризуют муниципальные учреждения, частные организации в данной сфере отсутствуют

На 01.01.2018г. на территории района услуги в сфере образования оказывают 11 муниципальных учреждений: 7 общеобразовательных школ, 2 детских сада и 2 учреждения дополнительного образования детей. При трех сельских школах работают дошкольные группы. Все учащиеся в районе полностью обеспечены местами в общеобразовательных учреждениях.

### **Рынок услуг дошкольного образования**

Развитие конкуренции в сфере дошкольного образования на территории района – одно из условий для повышения качества образовательных услуг.

На территории муниципального образования «Базарносызганский район» услуги в сфере дошкольного образования оказывают 2 детских сада и 3 дошкольные группы, созданные при сельских школах. Частный сектор, который способствовал бы повышению обеспеченности услугами по дошкольному образованию, присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, не развивается. Поскольку отсутствует потребность в дополнительных дошкольных местах. Всю потребность в дошкольных местах закрывают муниципальные бюджетные учреждения.

С целью оказания мер муниципальной поддержки в 2017 году на территории района организована работа двух вариативных форм в сфере дошкольного образования:

- Центра игровой поддержки (ЦИД) ребенка на базе МКДОУ детский сад № 3 «Ёлочка» р.п. Базарный Сызган, который осуществляет консульти-

рование родителей (законных представителей) по созданию развивающей среды в условиях семейного воспитания;

-консультативный пункт на базе МКДОУ детский сад № 2 «Сосенка» р.п. Базарный Сызган, основной задачей которого является оказание всесторонней помощи родителям (законным представителям) детей в возрасте от 1 года до 7 лет, не посещающих дошкольные образовательные учреждения детям, при поступлении в школу.

По состоянию на 01.01.2018г. охват детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу, составляет 46,4%, что выше уровня 2017 года на 2,8 процентных пункта. Несмотря на незначительный рост, этот показатель остаётся на достаточно низком уровне. В сельской местности, кроме 3-х населённых пунктов, отсутствуют дошкольные образовательные учреждения. Для решения данной проблемы в сельских населённых пунктах возможно создание детских садов семейного типа, групп кратковременного пребывания детей, частных детских садов.

Основными проблемами, которые препятствуют развитию бизнеса в негосударственных дошкольных образовательных учреждениях, является недостаток собственных ресурсов у субъектов малого и среднего предпринимательства, отсутствие возможных льгот субъектам малого и среднего предпринимательства по аренде помещений, недостаточно высокий уровень доходов населения.

На территории района возможно введение схемы муниципально-частного партнёрства по организации дошкольного образования:

- предоставление индивидуальным предпринимателям на конкурсной основе муниципальных помещений для организации услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста;

- развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства за счёт финансовой поддержки в виде субсидии;

- размещение муниципального заказа в немunicipальном секторе на услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

В целях развития конкуренции на муниципальном уровне необходимо разработать механизмы финансовой и имущественной поддержки немunicipальных организаций в сфере дошкольного образования, реализующих программы дошкольного образования, развивать проекты муниципально-частного партнёрства.

На основании результатов мониторинга административных барьеров развития конкурентной среды на рынке услуг дошкольного образования, а также в целях исполнения Указа Президента России от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» на территории района создан многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе услуг дошкольного образования. Деятельность центра направлена на повышение качества и доступности предоставляемых государственных и муниципальных услуг, открытости информации о деятельности органов власти. Кроме того, введена электронная очередь в ДОУ.

## **Рынок услуг детского отдыха и оздоровления**

В 2017 году на территории района организована работа летних оздоровительных лагерей на базе общеобразовательных школ, которые посетили 636 детей. В загородные оздоровительные лагеря путёвки получили 22 воспитанника.

Основными проблемами развития рынка услуг детского отдыха и оздоровления является низкий уровень инфраструктуры и высокая изношенность основных фондов, а также низкий уровень профессиональной подготовки кадров.

С целью содействия развитию конкуренции в данной сфере услуг создана система круглогодичного повышения квалификации и подготовки педагогического персонала для оздоровительных пришкольных лагерей, сформирована система заказа на педагогический персонал, организован контроль качества программ оздоровительных пришкольных лагерей. Разработана система подготовки персонала, включая обучение директоров (руководителей программ) детских лагерей, старших вожатых, вожатых. Создана базовая площадка (МКОУ Базарносызганская СШ №2) по подготовке вожатых.

В мае 2017 года на территории района был проведен конкурс программ организаций сферы детского отдыха и оздоровления.

С целью обмена опытом и лучшими практиками в сфере организации детского отдыха и оздоровления управление образования администрации муниципального образования «Базарносызганский район» приняло участие в региональном форуме организаторов детского отдыха в феврале 2017 года.

Принятые меры позволили в 2017 г повысить эффективность педагогической работы в детских лагерях, что повлияло на результативность вложения бюджетных средств в отдых за счет повышения качества предоставляемых услуг по организации отдыха детей.

На территории района необходимо повысить уровень организации отдыха и оздоровления для детей с ограниченными возможностями. Для организации полноценного отдыха и оздоровления, а также адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья и повышения доступности услуг для детей-инвалидов необходимо оснащение пришкольных оздоровительных лагерей расширенными дверными проёмами, санитарно-техническими помещениями, оборудованными бесконтактными смесителями, усиленными унитазами и поручнями. Для этого необходимо разработать и включить дополнительные мероприятия в муниципальную программу «Развитие и модернизация образования в муниципальном образовании «Базарносызганский район» на 2016-2020гг.

## **Рынок услуг дополнительного образования детей**

Формирование гармоничной, всесторонне развитой личности ребенка является одной из важнейших задач системы образования в Базарносызган-

ском районе. Система дополнительного образования решает эту задачу за счет выявления и развития способностей каждого ребенка.

Численность детей и молодёжи в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в учреждениях различной направленности, ежегодно растёт. Охват дополнительным образованием в 2017 г составил 77,8%.

На территории района в сфере дополнительного образования детей услуги оказывают два муниципальных учреждения (центр творчества учащихся, детско-юношеская спортивная школа), которые работают по всем видам образовательной деятельности, реализующим дополнительные образовательные программы.

В 2017 г на базе центра творчества учащихся открыты и работают 64 кружка по шести направлениям образовательной деятельности, которые посещают 527 обучающихся:

- естественнонаучное – 2 кружка ( 1 % от общего количества),
- туристско – краеведческое – 6 кружков ( 9 % от общего количества),
- техническое – 4 кружка ( 6 % от общего количества),
- художественное – 10 кружков ( 15,5 % от общего количества),
- физкультурно – спортивное – 4 кружка ( 6,5 % от общего количества),
- социально – педагогическое – 38 кружков ( 60 %), 23 из которых в сельских школах

За счёт средств муниципального образования «Базарносызганский район» реализуются следующие общеобразовательные дополнительные программы: «Дошкольник», «Школа здоровья», «Рукодельница», «Умелые ручки», «Мастерица», «Волшебный клубок», «Из клубка и лоскутка», «Краеведение», «Юный моделист», «ЮИД», «Азбука вежливости», «Занимательная математика», «С чего начинается Родина», «Бисероплетение», «Активисты школьного музея», «Занимательная биология», «Особые вопросы социологических наук», «Избранные вопросы математики», «Занимательная химия», «Народные истоки», «Математика для увлечённых», «Почемучка», «Шахматы», «Мегабайтик», «Мир спортивных увлечений», «Азбука рода», «Занимательная математика», «Юные физики», «Развитие речи», «Творческая мастерская», «Радуга творчества», «Юный патриот», «Секреты орфографии», «Занимательная грамматика», «Мастерим своими руками», «Юный математик», «Информатика в профессиях», «Школа правового просвещения», «Весёлая грамматика», «Занимательно о русском языке», «Юный пожарный», «Юный армеец».

В 2017 году на базе детско-юношеской спортивной школы открыто 19 спортивных секций, из них 8 - в сельских школах. Всего спортивные занятия посещают 300 воспитанников (100 детей- в сельской местности).

Кроме того, кружки посещают 18 детей с ограниченными возможностями здоровья, 13 детей- находящихся под опекой, 12 обучающихся - это дети из семей категории СОП. В районе зарегистрировано 98 многодетных семей, 146 детей из которых посещают объединения дополнительного образования.

Управлением образования администрации муниципального образования «Базарносызганский район» проведен анализ деятельности организаций дополнительного образования детей. Анализ показал, что для повышения качества дополнительного образования необходимо внедрение современных программно-методических материалов, отвечающим потребностям социума, процессам модернизации и развития образования, новых методик и эффективных педагогических технологий в образовательный процесс.

С целью содействия развития системы работы с одарёнными детьми и талантливой молодёжью в Базарносызганском районе разработана муниципальная программа «Одаренные дети». Формируется система организационно-управленческих и экономических условий для повышения заинтересованности педагогических работников, руководителей образовательных учреждений в выявлении и развитии одаренных детей и молодежи. Организовано внедрение технологий обучения, создающих условия для развития одаренных детей и молодежи в образовательных учреждениях, а также методическое обеспечение педагогической деятельности по выявлению и поддержке развития одаренных детей в рамках реализации образовательных программ.

Для развития системы работы с одарёнными детьми и талантливой молодёжью в Базарносызганском районе создан банк одарённых детей. В 2017г в банк занесена информация о 36 одарённых детях - молодых талантах, которые в 2017 году стали победителями международных, всероссийских, межрегиональных, региональных очных конкурсных мероприятий, олимпиад и соревнований.

### ***Состояние и развитие конкурентной среды на потребительском рынкев муниципальном образовании «Базарносызганский район»***

Потребительский рынок является одним из секторов экономики, обеспечивающий жизнедеятельность всего общества и представляет собой разветвленную сеть магазинов розничной торговли, предприятий общественного питания и бытового обслуживания.

Сфера потребительского рынка динамично развивается. Развитию конкуренции способствовало открытие в 2017 году на территории района 4объектов торговли, 1 кафе.

На территории муниципального образования «Базарносызганский район» по состоянию на 01.01.2017 года зарегистрировано 92 объекта торговли с площадью торгового зала 3,8 тыс. кв. м. Из них 1 супермаркет с площадью торгового зала 411 кв.м., 21 специализированный непродовольственный магазинов, 10 прочих магазинов. Торговля продовольственными товарами осуществляется в 48-ми минимаркетах, площадью 2065 кв. метров. Кроме того на территории района находятся такие объекты торговли, как павильоны (10 ед. с площадью 119 кв.м.) и киоски (4 ед.) Уровень обеспеченности населения торговыми площадями в муниципальном образовании «Базарносызган-

ский район» за прошедший год также увеличился и достиг 430 кв. м на тысячу жителей, что на 37 % выше установленных нормативов .

Показатели оборота розничной торговли характеризуются увеличением. За 11 месяцев 2017 года по данным Ульяновскстата оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям увеличился и составил 96,8 млн. руб., индекс физического объёма оборота розничной торговли возрос и составил 107,7 % к уровню прошлого года.

Основная доля оборота розничной торговли состоит из оборота частных компаний, их доля в общем обороте составляет более 90%.

Доля негосударственных аптечных организаций, осуществляющих розничную торговлю фармацевтической продукцией, в общем количестве аптечных организаций, осуществляющих розничную торговлю фармацевтической продукцией в районе составляет 50%.

В целом рынок розничной торговли характеризуется развитой конкуренцией. Одной из главных задач является необходимость развития многоформатной торговли, особенно на территории отдалённых населённых пунктов, необходимость стимулирования производства и реализации продукции местного производства.

Для формирования развитой конкурентной среды в 2017 году открыт цех по производству и реализации мясных полуфабрикатов нескольких видов (пельмени, котлеты, манты, вареники и др. виды), а также цех по копчению рыбы.

Для содействия развитию конкуренции на территории муниципального образования «Базарносызганский район» организована работа 16 торговых площадок для осуществления ярмарочной торговли, 14 нестационарных торговых объектов и 11 мобильных торговых объектов.

В р.п. Базарный Сызган определено постоянные места для проведения ярмарок выходного дня, выделены места для проведения ярмарок в административных центрах сельских поселений района.

В 2017 году на территории района было проведено 282 ярмарки выходного дня, из них 204 - в Базарносызганском городском поселении, 52 - в Сосновоборском сельском поселении и 28 - в Папузинском сельском поселении.

В рамках развития конкуренции на территории района проведено 18 сельскохозяйственных ярмарок, в которых принимали участие КФК Вешкаймского, Карсунского, Инзенского, Кузоватовского, Барышского, Базарносызганского и других районов, а также КФХ и индивидуальных предпринимателей соседних областей.

В результате проведенных мероприятий доля оборота розничной торговли в муниципальном образовании «Базарносызганский район», осуществляемой на розничных рынках и ярмарках, в структуре оборота розничной торговли в муниципальном образовании «Базарносызганский район», возросла на 7% к уровню прошлого года и составила 15% от общего оборота розничной торговли.

С целью выявления проблем и административных барьеров в сфере торговли в отчетном году проведено 25 совещаний с организациями торговли и индивидуальными предпринимателями:

5- по вопросу увеличения доли реализации продукции местного производства,

4- в рамках недельпредпринимательских инициатив,

4 - в рамках месячника налоговой помощи,

5 - инвестиционных штабов,

2 - в рамках неформальной занятости,

5- в рамках проведения Координационного совета субъектов малого и среднего предпринимательства,

В соответствии с приказом Министерства сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области по всем поселениям района внесены изменения в схемы размещения нестационарных торговых объектов. Схемы размещения нестационарных объектов торговли и внесенные изменения размещены на официальных сайтах Министерства сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области и администрации МО «Базарносызганский район».

В целях обеспечения комплексной информационной поддержки участников рынка розничной торговли, в соответствии с утвержденным планом по увеличению доли реализации продукции местного производства в 2017 году проведено 5 совещаний с торговыми организациями и индивидуальными предпринимателями по вопросу продвижения продукции ульяновских производителей. Всем присутствующим доведен перечень производителей Ульяновской области, в том числе подакцизной продукции. В ходе совещаний были обсуждены вопросы расширения товарной линейки поставляемой продукции местного производства, качества продукции местного производства, изучению потребительского спроса, вопросы рекламы продукции и её продвижения, вопросы ценовой политики местных производителей.

Проводится работа с местными производителями по завозу производимой продукции в район посредством централизованного завоза. Часть продукции таким образом уже поставляется на территорию района- это хлеб и хлебобулочные изделия, молоко, кисломолочная продукция, колбасные изделия, полуфабрикаты, минеральная вода, безалкогольные напитки, печенье, конфеты, пиво и другая продукция. Напрямую ведется работа по привлечению в район с местными производителями яиц, овощей, круп, масла животного.

По состоянию на 01.01.2018г. актуализирован реестр розничных торговых организаций, осуществляющих деятельность на территории района.

В целях дальнейшего содействия развитию конкурентной среды на розничном рынке района привлечен частный инвестор по реконструкции здания, принадлежавшего ООО «Общепит» для размещения на данной площади торговой сети «Пятёрочка».



## *Состояние и развитие конкурентной среды на рынке услуг жилищно-коммунального хозяйства и рынке услуг перевозок пассажиров наземным транспортом*

Развитие конкуренции в сфере ЖКХ является одним из важнейших факторов эффективности и повышения качества жилищно-коммунального обслуживания населения.

В настоящее время на территории района действуют 11 предприятий различных отраслей жилищно-коммунального хозяйства:

- 2 организации частной формы собственности, оказывающих услуги в сфере электроснабжения;
- 2 организации частной формы собственности в сфере газоснабжения;
- 2 муниципальных предприятия и 1 частное, оказывающих услуги по отпуску и передачи холодной воды, водоотведению и очистке сточных вод,;
- 1 общество с ограниченной ответственностью оказывает услуги по вывозу твердых бытовых отходов;
- 2 предприятия государственной формы собственности, занимающихся передачей тепловой энергии;
- 1 управляющая компания в сфере управления жилищным фондом.

Доля предприятий немуниципальной формы собственности составляет 72% от общего числа зарегистрированных предприятий жилищно-коммунального хозяйства.

Важным направлением в развитии ЖКХ является привлечение в данную сферу коммерческих организаций, малых предприятий.

Несмотря на предпринятые попытки создания конкурентной среды в жилищно-коммунальном комплексе, развитие конкуренции в этой сфере происходит крайне медленно.

Факторами, сдерживающими развитие конкуренции в сфере жилищно-коммунального хозяйства, являются:

- высокая затратность производства;
- высокая стоимость капитального строительства;
- долгий срок окупаемости инвестиционных проектов;
- нестабильность тарифной политики и непрозрачность тарифов;
- риски потери инвестиций от неопределенности тарифной политики;
- отсутствие у потребителей выбора поставщика коммунальных услуг;
- высокий уровень износа коммунальной инфраструктуры, аварийность и низкий коэффициент полезного действия мощностей.

Передача объектов жилищно-коммунального комплекса на основе концессионных соглашений не проводилась, из-за отсутствия интереса потенциальных инвесторов в связи с низкой рентабельностью отрасли водоснабжения и высоким уровнем износа коммунальной инфраструктуры.

С целью повышения эффективности управления многоквартирными домами в течение 2017 года для жильцов многоквартирных домов было проведено 3 обучающих семинара, в том числе совместно с областным Советом собственников был проведен обучающий семинар, на котором были рассмотрены

рены вопросы управления многоквартирными домами, капитального ремонта. Всего участие в семинарах приняло 186 человек.

С целью обеспечения открытости информации Ситуация в сфере услуг пассажирского транспорта общего пользования характеризуется в целом высоким уровнем доступности и качества услуг.

В Базарносызганском районе имеется 6 регулярных внутрирайонных автобусных маршрутов. Кроме этого подвоз пассажиров осуществляется перевозчиками 9 областных и межрайонных маршрутов.

Деятельность по регулярной перевозке пассажиров осуществляют 5 перевозчиков, из них государственной формы собственности -1, частной формы собственности - 4.

Деятельность по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории района осуществляют 5 индивидуальных предпринимателей.

На территории муниципального образования «Базарносызганский район» расположено 28 населённых пункта, из которых 27 охвачены транспортным обслуживанием.

Процент охвата населения транспортным сообщением от общей численности проживающих составляет 99,46%.

### ***Муниципальный заказ***

На территории муниципального образования с 2006 года внедрена централизованная система муниципальных закупок, координирующим звеном которой является Администрация муниципального образования «Базарносызганский район» - орган, уполномоченный на определение поставщиков (подрядчиков, исполнителей) для муниципальных заказчиков муниципального образования «Базарносызганский район».

Централизация закупок положительно сказывается на развитии конкурентной среды.

По итогам 2017 года доля централизованных закупок в структуре размещенного заказа составила 52%, что на 4 процентных пункта выше уровня 2017 года.

За отчетный период Уполномоченным органом по заявкам заказчиков было размещено заказов на общую сумму 50690,44тыс.руб., из них 12 794,5тыс. руб. у малого бизнеса путем конкурентных процедур, что на 6,5%превысило аналогичный показатель 2016 года.

Доля муниципальных закупок у СМП и СОНКО в совокупном годовом объеме закупок 2017 года в среднем по району составила 25,2%.

В 2017 году уровень доверия бизнеса к муниципальным закупкам возрос. В муниципальном образовании «Базарносызганский район» среднее количество участников конкурентных закупок увеличилось с 2,1 до 2,24. В результате роста конкуренции экономия бюджетных средств достигла 3793,36 тыс. руб., что на 1802,83 тыс. рублей (в 1,9 раз) больше по сравнению с 2016 годом.

Наиболее востребованным способом определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей) у заказчиков является аукцион в электронной форме. Доля объема закупок, которые привели к заключению контрактов по результатам электронных аукционов, включая контракты с единственным их участником, в общем объеме муниципальных закупок составила 46 %. Открытая борьба за получение муниципального заказа делает электронные аукционы интересными для поставщиков и соответственно наиболее конкурентными.

Снижение доли закупок у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) способствует повышению числа участников закупок и развитию конкуренции при осуществлению закупок. Общий объем закупок у единственного поставщика в 2017 году снизился на 1% по сравнению с 2016 годом.

С целью повышения уровня информативности о закупочном процессе, выявления проблем и барьеров, а также принятия решений по их устранению Администрацией муниципального образования «Базарносызганский район» совместно с АНО «Центр предпринимательства Базарносызганского района» были проведены следующие мероприятия для бизнес-сообщества района:

22.08.2017 г. в рамках недели конкуренции проведен круглый стол на тему: «Основные положения и нововведения Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, «Внедрение Стандарта развития конкуренции в Ульяновской области»;

21.11.2017г. в рамках двух недель предпринимательских инициатив проведен круглый стол на тему «Основные положения и нововведения в Федеральном законе от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. Участие СМП в закупках в соответствии с 44-ФЗ и 223-ФЗ».

На данных мероприятиях были рассмотрены такие вопросы, как:

- внедрение Старта развития конкуренции на территории Ульяновской области, основанное на реализации «дорожной карты», утверждённой Распоряжением Губернатора Ульяновской области от 10.03.2016г. №133-р,

- обсуждение Плана мероприятий («дорожной карты») по содействию развития конкуренции на рынках товаров и услуг в муниципальном образовании «Базарносызганский район»,

- основные положения Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;

- способы определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), этапы осуществления закупок;

- порядок подачи и отзыва заявок на участие в электронном аукционе (требования к первым и вторым частям заявки), открытом конкурсе в соответствии с 44-ФЗ;

- преимущества для СМП, СОНКО;

- порядок заключения контракта по итогам определения поставщика (подрядчика, исполнителя);

- порядок исполнения, изменения и расторжения контракта. Обеспечение исполнения контракта по 44-ФЗ;

- работа в ЕИС и на электронных площадках.

Одним из направлений, способствующих развитию конкуренции в сфере закупок на территории района, является повышение правовой грамотности и профессионализма муниципальных заказчиков.

Администрацией муниципального образования «Базарносызганский район» оказывается консультационная помощь муниципальным заказчикам по вопросам, возникающим в процессе составления технико-экономических заданий, проектов контрактов, при размещении информации в ЕИС и по другим вопросам, касающимся сферы муниципальных закупок. Постоянно посредством электронной почты муниципальным заказчикам направляются письма с информацией об изменениях в НПА, о нововведениях в законодательстве. Для муниципальных заказчиков проводились семинары-совещания по вопросам закупок:

16.02.2017 по теме «Планирование и нормирование в сфере закупок», в ходе которого обсуждались такие вопросы, как:

- осуществление закупок товаров (работ, услуг) у субъектов малого и среднего предпринимательства на уровне не менее установленного законодательством,

- согласование изменений планов-графиков закупок в части закупок у субъектов малого и среднего предпринимательства с Администрацией муниципального образования «Базарносызганский район»,

- формирование и размещение годовых отчетов о закупке товаров (работ, услуг) у субъектов малого и среднего предпринимательства в ЕИС.

18.05.2017г. на тему: «Контрактная система в сфере закупок: актуальные изменения в 44-ФЗ и подзаконных актах, особенности проведения электронного аукциона - пошаговый алгоритм действий заказчика, практические вопросы и типичные ошибки". Рассмотрены вопросы об особенностях осуществления закупок у СМП и СОНКО, обоснование начальной (максимальной) цены контракта.

24.08.2017 с участием муниципальных заказчиков и глав сельских поселений района в рамках «Недели конкуренции» в Ульяновской области был проведён семинар на тему «Обеспечение конкуренции в сфере закупок». В рамках данного мероприятия до участников была доведена информация:

- о работе комиссии по повышению эффективности закупок,

- о типичных нарушениях и злоупотреблениях в сфере закупок, которые приводят к ограничению конкуренции при закупках товаров, работ, услуг,

- о методических рекомендациях по обеспечению конкуренции при осуществлении закупок товаров, работ, услуг, утверждённые распоряжением Министерства развития конкуренции и экономики Ульяновской области от 29.06.2016 № 309-Р,

-о формировании ежегодного рейтинга муниципальных образований Ульяновской области в части их деятельности по содействию развития конкуренции (показатели рейтинга, методика формирования рейтинга).

23.11.2017г.года проведён семинар-совещание по теме «Контроль в сфере закупок. Типичные нарушения и злоупотребления в сфере закупок», на котором были рассмотрены вопросы:

- о необходимости осуществления ведомственного контроля за осуществлением закупок подведомственными учреждениями,
- при формировании планов –графиков закупок на 2018 год предусмотреть долю закупок с предоставлением преимуществ СМП в размере не менее 15%, а также снизить в стоимостном и количественном выражении закупки у единственного поставщика (исполнителя, подрядчика) по сравнению с отчетным годом не менее, чем на 15%.

Таким образом, контрактная система является действенным механизмом развития конкуренции в сфере закупок и поддержки субъектов малого предпринимательства, создает равные условия для обеспечения конкуренции между участниками закупок.

### ***Результаты деятельности по реализации требований стандарта развития конкуренции в муниципальном образовании «Базарносызганский район»***

Внедрение Стандарта и развитие конкурентной среды способствует созданию необходимых условий для формирования здоровой конкуренции на рынках товаров и услуг района и постепенному сокращению доли негосударственного сектора в экономике и стимулированию предпринимательской активности населения.

Анализ достижения плановых значений контрольных показателей «дорожной карты» в 2017 году показывает, что по всем показателям достигнуты плановые значения.

Во исполнение требований Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 05 сентября 2016 года № 1738-р, между Министерством экономического развития Ульяновской области и администрацией муниципального образования «Базарносызганский район» заключено Соглашение №1-ДМЭР от 26 февраля 2016 года о внедрении Стандарта развития конкуренции. Соглашение регламентирует принципы и условия сотрудничества, позволяющие реализовывать Стандарт развития конкуренции, достигать цели и соблюдать принципы внедрения Стандарта развития конкуренции.

Для обеспечения системного подхода к осуществлению деятельности органов местного самоуправления по созданию условий по содействию развитию конкуренции в отраслях экономики района в рамках Соглашения о внедрении Стандарта развития конкуренции распоряжением Администрации

муниципального образования «Базарносызганский район» №69-р от 16 августа 2016 года утвержден План мероприятий («дорожная карта») по содействию развитию конкуренции на рынках товаров и услуг в муниципальном образовании «Базарносызганский район».

Для координации деятельности по вопросам внедрения и реализации Стандарта развития конкуренции в муниципальном образовании «Базарносызганский район» при Главе администрации района создана рабочая группа по развитию конкуренции на рынках товаров и услуг района.

Ежеквартально при главе администрации муниципального образования заслушиваются ответственные лица за реализацию мероприятий, предусмотренных «дорожной картой» по содействию развитию конкуренции на рынках товаров и услуг в муниципальном образовании «Базарносызганский район».

С целью повышения уровня информированности о состоянии конкурентной среды и деятельности по содействию развитию конкуренции в районе, а также с целью оказания методической помощи на официальном сайте администрации муниципального образования «Базарносызганский район» в разделе «Экономика» создан тематический раздел о состоянии и содействии развитию конкуренции. Таким образом обеспечивается информирование субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг муниципального района о работе, проводимой в муниципальном образовании «Базарносызганский район» и Ульяновской области в целях содействия развитию конкуренции.

Основными задачами по развитию конкуренции на территории муниципального образования «Базарносызганский район» являются:

- создание благоприятных организационно-правовых и экономических условий для устойчивого развития конкуренции;
- устранение барьеров для создания бизнеса в отраслях экономики;
- повышение качества оказания образовательных услуг, услуг в сфере торговли, жилищно-коммунального хозяйства, связи на территории района;
- рост уровня удовлетворенности населения района качеством предоставляемых услуг в социально значимых отраслях экономики;
- увеличение количества организаций негосударственного сектора, оказывающих услуги населению в социально значимых отраслях экономики;
- повышение прозрачности закупок в рамках Федерального закона от 5 апреля 2013 г. N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд".